

## Марафон «витовцев»

В честь Дня защитника Отечества

«Я никогда не смогу объяснить, зачем я это делаю. Я просто не хочу быть таким как все, не хочу жить так, как все...»  
А. Дегтярев



Участники пробега

В НИЖНЕЙ ТУРЕ 23 февраля, в честь Дня защитника Отечества прошел традиционный легкоатлетический забег. Юноши и девушки из спортивно-оздоровительного клуба «Вита» (МБОУ «Центр детских и молодежных клубов») пробежали по многим улицам города и, спустившись с горы Шайтан, через старую часть Нижней Туры вернулись к месту старта, зданию клуба. Участников забега сопровождали автомобили, украшенные флагами.

Совершать пробег в этот день для клуба «Вита» — давняя традиция, только в этом году организаторы поменяли маршрут, который предстояло преодолеть любителям легкой атлетики, пробежка осуществлялась в черте города. Ранее воспитанники клуба бежали от Нижней Туры до поселка Ис. Ныне дистанция сократилась, но зато «витовцы» охватили больше улиц в городе, где их с радостью приветствовали земляки.

Руководитель клуба «Вита» В.П. СЮЗЕВ остался доволен своими подопечными и пообещал в будущем году акцию повторить.

Спонсором забега выступил Нижнетуринский хлебокомбинат (директор Р.А. ЗАКИРУЛИН).

### Народное гулянье

## Чтоб весне прийти помочь!..

Приходи к нам весна с радостью, с великой милостью, Масленицу провожаем, света солнца ожидаем, Кончилась твоя власть, зима! Весна на пороге!



«Угощайся!»

РАНЬШЕ в народе говорили, что тот, кто не веселится на Масленицу, «будет жить в горькой беде и жизнь худо кончит». И действительно, как можно пройти мимо этого праздника жизни, с шумными забавами, весельем и массовыми гуляниями. Масленица — наш исконно русский национальный карнавал!

22 февраля на центральной площади у здания администрации Нижнетуринского городского округа было шумно и весело. Нижнетуринцы праздновали Масленицу. Над торговыми рядами вился дым, вкусно пахло блинами. На сцене пели, танцевали, шутили и играли ряженые во главе с Воеводой. А неподалеку от сцены сошлись в веселых турнирах-игрищах добры молодцы и красны девицы. И чего только они не творили: скакали, толкались, шли стенкой на стенку, перетягивали канат... Сидя верхом на бревне, охаживали друг друга подушками. Хотел стоял на всю округу! Вскоре внимание участников праздничного гуляния привлек столб с сапогами на верхушке, которые пытались снять самые отчаянные. И, ох, как нелегко было им добраться до цели по скользкому столбу. Но физически крепкие, они справились с этим, за что смельчаков и наградили призами.

Под занавес участники праздничного действия собрались вокруг чучела Масленицы-Марены, которую по традиции сожгли на глазах веселой публики.

В очередной раз подтвердили свой профессионализм организаторы праздника — работники Дворца культуры (г. Нижняя Тура) во главе с директором Е.А. НАЗРУКОМ.

С праздником вас, нижнетуринцы!  
Прощай зима, здравствуй весна!

С. ЧИКИШЕВ  
Фото автора



ДЕТСТВО Зинаиды Михайловны Букариной прошло в деревне Бараново Смоленской области. Когда началась война, Зине исполнилось девять лет. Она только что окончила второй класс сельской школы, когда впервые увидела немцев. Тогда ей было еще незнакомо слово «оккупация», она была просто беззаботным ребенком, как и все дети в ее возрасте. И вот, спустя десятилетия после тех трагических для нашей страны событий, я у нее в гостях, мы говорим о войне...

— Зинаида Михайловна, когда вы впервые увидели немцев?..

— Мы играли на улице, когда они на мотоциклах въехали в нашу деревню. На переднем мотоцикле был закреплен красный флаг со свастикой черного цвета в белом круге, она сразу бросилась в глаза. Слух резанула чужая речь. Что немцы так близко от нас, никто в деревне не знал, связи не было. Потому, наверное, управленцев колхоза весть о приходе врага застала на рабочих местах, в колхозной конторе. Ускользнуть от фашистов им удалось в самый последний момент. Немцы сразу пошли по домам, требовали «яйки», «млеко», забирали деньги, то, что понравится. Ловили кур, откручивали им головы,

схватил топор и занес его над головой матери. Пара секунд и он бы убил ее. Но один из пришедших немцев схватил его за руку, не дав ударить. Потом был обыск, нашли деньги. Мой отец до войны имел патент, занимался каким-то делом, деньги копил для того, чтобы ехать жить в Москву. Такая мечта была у него, не сбывалась, умер перед войной. Эти-то деньги и нашли фашисты. Потом маму и меня на лошади повезли в город, в комендатуру на допрос. По дороге, помню, у обочины заметила мертвого человека в советской военной форме, но никому об этом не сказала. Маму допрашивали с помощью женщины-переводчика. Не знаю, о чем шел разговор, но нас отпустили, обзавев приехать через две недели, угрожая расправиться в случае неявки. Когда пришло время снова отправляться в город, в деревню вошли наши. Так нас миновала беда вновь оказаться в комендатуре.

— Зинаида Михайловна, как немцы от-



— Расскажите, как пришли наши?  
— Это было зимой. Событие трагическое, бурное, со слезами и радостью... Помню, солдаты были изнуренными от голода, обмороженными, в оборванной одежде. Так быстро наступали, что обозы сильно отстали от них. Поэтому бойцы недоедали, порой ночевали в снегу, воевали в изношенной одежде. Помню, как в деревенских домах спали вповалку. На полу, зато в тепле. Люди отдавали нашим воинам, кто что мог, лишь бы они согрелись и не голодали.

— А что стало с тем полицаем?  
— О нем узнали партизаны. Дом предателя сожгли, сам он некоторое время прятался где-то, там его навещала жена, так, через нее и выследили его, и расстреляли.

— Как жили после освобождения, Зинаида Михайловна?

— После оккупации все, от мала до велика, стали работать в колхозе. Копали целину лопатами, дергали из земли лен, молотили зерно вручную, палками. Занимались лесозаготовками. Тяжко приходилось, постоянное чувство голода выматыва-

# НА ТО МЫ И ДЕТИ ВОЙНЫ...

К 70-летию  
Победы в Великой  
Отечественной  
войне

а мы могли только смотреть на все это и молчать. Фашисты говорили, что Москва уже в «колыце», при этом изображая пальцами круг, и что нам не надо их бояться, что пришли они освобождать нас от коммунистов. В деревне появились объявления, где говорилось, что жителям делать нельзя, а что необходимо выполнить немедленно: указать коммунистов, сдать продовольствие. Много чего в тех листовках было написано, а за нарушение нового режима — расстрел.

— Что запомнилось больше всего?

— С первого дня, как пришли немцы, наш колхозный счетовод добровольно пошел служить к ним полицаем. Сразу сдал мужчин, не успевших уйти из деревни и прятавшихся от фашистов неподалеку. Фрицы увезли их в комендатуру в районный центр, и домой оттуда они уже не вернулись. Много хороших людей забрали фашисты по его наводке. Позднее моя мама была связана с партизанами, и этот полицай однажды выследил, как она встречалась со связным. Предатель и с ним несколько немцев заявили к нам в дом и начали издеваться над мамой: сильно били, требовали рассказать о партизанах, угрожали расправой. Когда ничего добиться не удалось, один из нагрянувших

носились к вам, к детям, к советским людям вообще?

— Простых жителей деревни они не трогали, детей не обижали никогда. Могли наказать даже своих солдат, если они без причины кого обидят. Мы могли свободно бегать где угодно, играть, купаться. Помню, в начале оккупации через деревню гнали наших военнопленных, так мы на ходу давали им хлеб, картошку, овощи. И немцы не препятствовали. А однажды фашист посадил детей на телегу, дал каждому по корзине и повез собирать камни, веля нам сыпать их для чего-то в ручей. То ли запруду делали, то ли переправу... При этом много камней класть в корзину он не разрешал, говорил, что будет тяжело. Трудился весь день, а вечером немец отвез детей в свою столовую, где нас накормили. В то же время они не давали спуску тем, кто был связан с партизанами, кто своевольничал, невзирая на запреты, за укрывательство кого-либо, кто у них вне закона, за утайку ценных вещей, за то, что ты еврей или цыган. Такие люди просто исчезали. Как-то раз весной фашист пришел к нам домой и вырубил в палисаднике цветущую черемуху. Но что ему скажешь... Зато при отступлении фрицы настояющему зверствовали. Приходилось прятаться, чтобы выжить.

ло. Всего у мамы было четверо детей, и всем хотелось кушать, всем была нужна одежда. Но что характерно, в работе никто не роптал, на то мы и дети войны, на многое смотрели с пониманием с раннего возраста. Позднее семья переехала жить и работать на Урал. Вначале в Тавду, потом в Нижнюю Туру. У меня три сына, мужа давно похоронила. Так вот и живу, часто вспоминая свое военное детство...

— Спасибо, Зинаида Михайловна за ваш рассказ. Поздравляю вас с наступающим 70-летием Победы над фашистами! Желаю вам здоровья и долгих лет жизни!

А. МАЛЫГИН  
Фото автора

### ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

От себя добавлю, Зинаида Михайловна имеет медаль «Ветеран труда» и медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Ее имя занесено в книгу «Они ковали победу в тылу в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». А еще она замечательно музицирует на гитаре, и я с удовольствием послушал ее игру.

### Традиции

ЭТОТ непростой курс ежегодно проходят мальчишки — ученики четвертых-пятых классов школ города. А организуют эту очень важную военно-патриотическую игру «Курс молодого бойца» сотрудники дома творчества и досуга «Юность», им помогают военнослужащие войсковой части №3275.

Соревнования традиционные, они посвящаются Дню защитника Отечества, в этом году, естественно, и 70-летию Великой Победы.

Игра «Курс молодого бойца» прошла 17 февраля, в ней приняли участие пять команд — «Омон» (школа №64), «Мальчуган» (школа №71), «Энергия» (школа №72), «Комбат-76» (школа №76) и «Русские витязи» (общееобразовательный лицей).

«Курс молодого бойца» — соревнование со множеством этапов, причем, совершенно разноплановых: спортивных, творческих, в иных надо продемонстрировать быстрый ум, в других — быстрые ноги. Надо было видеть, как старались мальчишки, как переживали за товарищей по команде, за общий результат!

## КУРС МОЛОДОГО БОЙЦА ПРОЙДЕН НА «ОТЛИЧНО»!



Один из этапов соревнований

Итоги игры таковы: 1 место заняла команда «Комбат-76» из школы №76, 2-е место у «Русских витязей» из лицея, 3-е — у команды школы № 64 — «Омон». Впрочем, удовольствие от настоящей нешуточной борьбы получили все, подарки и дипломы — конечно, тоже!

А еще в этот день в ДТД «Юность» огласили итоги такого же традицион-

го конкурса — «Я — патриот!». Не могу назвать всех победителей во всех номинациях, скажу главное: фотоконкурс в этом году получился очень представительным: более 30 участников, более 80 фотографий, многие из них очень интересные!

С любительских снимков смотрят на нас знакомые и почти родные лица лесничан — ветеранов Великой Отечественной войны, многие участники конкурса поработали с семейными архивами, и представили нам своих защитников Отечества разных поколений. Организаторы конкурса даже учредили новые номинации: «Юные защитники», «Родина-мать», «Солдат спит — служба идет», чтобы поощрить всех конкурсантов.

Нынешний год, юбилейный год Победы, станет урожайным на множество мероприятий, посвященных этому славному 70-летию, так что, следуйте правилу, о котором поется в заставке к известной передаче: «Я всегда с собой беру видеорекамеру!». И выставка «Я — патриот — 2016» станет еще ярче, еще внушительней. Будем ждать!

Т. САИТОВА, редактор отдела культуры, г. Лесной